Отчёт о проведенном классном часе в группе № 2.
В группе № 2 был проведен классный час на тему «Мы – против наркомании» 13 февраля 2017 года. На нем обсуждались такие вопросы, как: 

- историческая справка о знакомстве человека с наркотиками; 
- наркомания в мире;

- что такое наркомания;

- какие бывают наркотики? 
- влияние наркотиков на организм человека;

- формирование жизненных навыков и другие.
Ребята были ознакомлены со статистикой, связанной с наркоманией: кто употребляет наркотики, какие преступления совершаются наркоманами, сколько ВИЧ-инфицированных среди наркоманов и т. д.
Ребята были вовлечены в обсуждение вопросов, рассматриваемых на классном часе. Вместе с руководителями группы они выяснили, кто такой наркоман – больной или преступник (очень бурно рассуждая на эту тему)? Также учились тому, как формировать жизненные навыки и суметь отказаться от предлагаемых наркотиков: - умение отказываться от рискованных предложений, выражать правильно свои чувства, видеть положительные и отрицательные стороны явлений; развивать критическое мышление; - развивать уверенность в себе; - управлять своими чувствами; - укреплять связи с семьей; - осознавать негативные влияния, давление и манипуляции со стороны других.


Выяснили, что 26 июня отмечается Всемирный день борьбы с наркоманией.

Ребятам понравился классный час, так как они бурно сами обсуждали рассматриваемые вопросы, их не нужно было даже об этом просить. Было выявлено их категорическое отношение к наркотикам. В конце ребята поблагодарили классного руководителя за классный час.

Классный руководитель: Савицкая О. В.
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