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1.1. История метода проектов

«Метод проектов» возник еще в начале 20 века в США. Истоки его возникновения связаны с идеями гуманистического направления в философии и образовании, с разработками американского философа и педагога Дж. Дьюи и его ученика В.Х. Килпатрика. Основная идея, закладываемая в метод авторами, - обучение на активной основе через целесообразную деятельность ученика, сообразуясь с его личным интересом именно в этом знании».
Предложенный Дж. Дьюи метод проектов в своей основе предполагал обучение, сообразное личному интересу обучающегося в том или ином предметном знании. «Отсюда чрезвычайно важно было показать детям их личную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни. Для этого необходима проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребенка, для решения которой ему необходимо приложить полученные знания, новые знания, которые еще предстоит приобрести». 

 «Идеи проектного обучения возникли в России практически параллельно с разработками американских педагогов еще в начале 20 века. Под руководством русского педагога С.Т. Шацкого в 1905 году была организована небольшая группа сотрудников, пытавшаяся активно использовать проектные методы в практике преподавания. Позднее, уже при советской власти эти идеи стали довольно широко внедряться в школу. Постановлением ЦК ВКП/б/ в 1931 году метод проектов был осужден, и с тех пор до недавнего времени в России больше не предпринималось сколько-нибудь серьезных попыток возродить этот метод в практике» [Полат Е.С. Метод проектов]. 

 Однако в советское время «в рамках внеурочной общественно полезной деятельности проводились порой мероприятия, по существу представляющие собой реализацию проектов» [Гузеев В.В. Планирование результатов образования и образовательная технология. М.: Народное образование, 2000. – с. 206]. 
1.2. Суть метода проектов
Суть метода проекта – «стимулировать интерес обучающихся к определенным проблемам, предполагающим владение определенной суммой знаний и через проектную деятельность, предусматривающей решение этих проблем, умение практически применять полученные знания, развитие рефлекторного (в терминологии Джона Дьюи) или критического мышления.  Проблема устанавливает цель мысли, а цель контролирует процесс мышления». 

«Суть рефлекторного мышления – вечный поиск фактов, их анализ, размышления над их достоверностью, логическое выстраивание фактов для познания нового, для нахождения выхода из сомнения, формирования уверенности, основанной на аргументированном рассуждении. Потребность в разрешении сомнения является постоянным и руководящим фактором во всем процессе рефлексии. Где нет вопроса, или проблемы для разрешения, или где нет затруднения, которое нужно преодолеть, поток мыслей идет наобум». [Полат Е.С. Метод проектов].
Метод проектов всегда предполагает, во-первых, решение какой-то проблемы, и, во-вторых, направлен на получение результата. Метод проектов – это таким образом организованная поисковая, исследовательская деятельность обучающихся, которая предусматривает не просто достижение того или иного результата, оформленного в виде конкретного практического выхода, но организацию процесса достижения этого результата. В современной педагогике метод проектов применяется не вместо систематического предметного обучения, а наряду с ним как компонент системы образования.
«Метод проектов - способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию), которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом. В основу метода проектов положена идея, составляющая суть понятия "проект", его прагматическая направленность на результат, который можно получить при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы. Этот результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности». «Решение проблемы предусматривает, с одной стороны, использование совокупности разнообразных методов, средств обучения, а с другой стороны, предполагает необходимость интегрирования знаний, умений применять знания из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей». «Результаты выполненных проектов должны быть, что называется, "осязаемыми", т.е., если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая - конкретный результат, готовый к использованию (на уроке, в училище, в реальной жизни)» [Полат Е.С. Метод проектов]. 

«Для метода проектов очень существенным является вопрос практической, теоретической и познавательной значимости предполагаемых результатов» [Полат Е.М. Метод проектов].  Необходимо понимать, что проектное обучение является непрямым, и здесь ценны не только результаты, но и сам процесс. 

Специалисты из стран, имеющих обширный опыт проектного обучения, считают, что его следует использовать как дополнение к другим видам прямого или косвенного обучения, как средство ускорения роста и в личностном смысле, и в академическом.» [Гузеев В.В. Планирование результатов образования и образовательная технология. М.: Народное образование, 2000. – с.195, 198] 

«Целевой установкой проектного обучения являются способы деятельности, а не накопление фактических знаний» [Левина Т.Ф. Метод проектов в лицейском образовании. / Развитие интеллектуальной активности] 

Работа с проектами занимает особое место в системе образования, позволяя обучающимся приобретать знания, которые не достигаются при традиционных методах обучения. Это становится возможным потому, что ребята сами делают свой выбор и проявляют инициативу. С этой точки зрения хороший проект должен: 
· иметь практическую ценность; 
· предполагать проведение обучающимися самостоятельных исследований; 
· быть в одинаковой мере непредсказуемым как в процессе работы над ним, так и при ее завершении; 
· быть гибким в направлении работы и скорости ее выполнения; предполагать возможность решения актуальных проблем; 
· давать студенту возможность учиться в соответствии с его способностями; 
· содействовать проявлению способностей обучающегося при решении задач более широкого спектра; 
· способствовать налаживанию взаимодействия между обучающимися.
Проект – совокупность определенных действий, документов, замысел для создания реального объекта/ теоретического продукта.

Учебный проект – это форма организации занятий, предусматривающая комплексный характер деятельности всех его участников по получению образовательной продукции за определенный промежуток времени. 

1.3. Статус метода проектов 
(в сравнении с иными методами и технологиями)

«Если говорить о методе проектов как о педагогической технологии, то эта технология предполагает совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути» [Полат Е.С. Метод проектов]. 

Метод проектов - педагогическая технология, ориентированная не только на интеграцию фактических знаний, но и на их применение и приобретение новых (порой и путем самообразования).
Метод проектов становится «интегрированным компонентом вполне разработанной и структурированной системы образования. Популярность метода проектов обеспечивается возможностью сочетания в нем теоретических знаний и их практическое применение для решения конкретных проблем. 

Сегодня метод проектов является одним из популярнейших в мире, поскольку позволяет рационально сочетать теоретические знания и их практическое применение для решения конкретных проблем окружающей действительности в совместной деятельности обучающихся. В США, Великобритании, Бельгии, Израиле, Финляндии, Германии, Италии, Бразилии, Нидерландах и многих других странах идеи гуманистического подхода к  образованию Дж. Дьюи, его метод проектов нашли широкое распространение и приобрели большую популярность. “Все, что я познаю, я знаю, для чего это мне надо, где и как я могу эти знания применить,” - вот основной тезис современного понимания метода проектов, который и привлекает многие образовательные системы, стремящиеся найти разумный баланс между академическими знаниями и прагматическими умениями». [Полат Е.С. Метод проектов]. 

Проектный метод в образовании в наше время рассматривается как альтернатива классно-урочной системе. Но специалисты из стран, имеющих обширный опыт в этом деле, предупреждают, что проектное обучение отнюдь не должно вытеснить эту систему и другие методы обучения.
1. 4. Цели и задачи проектной деятельности

Цели проектной деятельности.

1. Повышение личной уверенности каждого участника проектной деятельности, его самореализации и рефлексии.

2. Развитие осознания значимости коллективной работы, сотрудничества для получения результатов процесса выполнения творческих заданий.

3. Развитие исследовательских умений.

 1) контроль знаний и умений по пройденному материалу; 

 2) формирование в сознании школьника информационной картины мира; 

 3) возможность работать с компьютером; 

 4) развитие умений поиска и обработки информации; 

 5) работа по новым технологиям; 

 6) развитее самостоятельности; 

 7) умение слушать и уважать мнения обучающихся; 

 8) способность личной уверенности у каждого участника проектного обучения; 

 9) развитие исследовательских умений. 

 Работа над проектом развивает творческую активность обучающихся, умения выполнять исследовательские работы, анализировать выполненную работу. 

Данная форма обучения способствует развитию коллективной учебной деятельности обучающихся, при которой цель осознается как единая, требующая объединения всего коллектива; 

 • в процессе деятельности между членами коллектива образуются отношения взаимной ответственности; 

 • умение понимать и сознательно использовать различные формы и способы представления данных; 

 • умение наглядно представлять имеющийся материал, организовать продуктивную содержательную коммуникацию. 

 • контроль за деятельностью выполнения проекта осуществляется членами самого коллектива. 

Значительное внимание в современном образовании уделяется личностной ориентации, методике для учета индивидуальных особенностей обучающегося, использование опыта учащегося и обучении методам исследования. 


Таким требованиям, предъявляемым к содержанию современного образования, несомненно, отвечает проектная форма обучения. Проектная форма обучения - это вовлечение детей в учебно-познавательную практическую деятельность, в результате которого возникает что - то новое. 


Кроме того, проектная деятельность позволяет педагогу осуществлять индивидуальный подход к каждому обучающемуся, распределять обязанности в группах по способностям и интересам ребят. 


В ходе проектирования педагог должен быть консультантом: дает рекомендации по подготовке, сбору информации, вовремя направляет в верное русло, если обучающиеся отошли от темы, обсуждает с ними этапы реализации проекта. 

Трудности, которые могут возникнуть перед обучающимися в ходе выполнения проекта: 

 • выбор темы; 

 • постановка целей и задач проекта; 

 • пути их решения; 

 • сравнения полученного результат с тем, что они получили. 

1.5. Типология проектов

В основу типологизации проектов кладутся следующие признаки: 
· «доминирующая в проекте деятельность; 
· предметно-содержательная область проекта; 
· характер координации проекта; 
· характер контактов; 
· количество участников проекта; 
· продолжительность проекта».
 [Полат Е.С. Метод проектов] 

«Проект может быть монопредметным, межпредметным и надпредметным (или внепредметным).  Если проект монопредметный он вполне “вкладывается” в классно-урочную систему. Другие виды проектов чаще используются как дополнения к урочной деятельности… Межпредметные проекты могут стать интегрирующими факторами в альтернативной школе, преодолевающими традиционную дробность и обрывочность нашего образования». Надпредметный (или внепредметный) проект охватывает внеурочную деятельность обучающихся. 

1.6. Этапы работы над проектом 
Метод проектов направлен на:

обучение планированию: 

· обучающийся должен уметь четко определить цель; 

· описать основные шаги по достижению поставленной цели; 

· концентрироваться на достижении цели, на протяжении всей работы; 

развитие критического мышления:

· аналитическое;

· ассоциативное;

· логическое;

· системное.

развитие творческого мышления:

· пространственное воображение;

· самостоятельный перенос теоретических знаний в практику;

· комбинаторные умения;

· прогностические умения.

умения работать с информацией:

· отбирать нужную;

· анализировать;

· систематизировать и обобщать;

· выявлять проблемы;

· выдвигать обоснованные гипотезы их решения;

· ставить эксперименты;

· статистически обрабатывать данные;

· генерировать идеи;

формирование коммуникативных компетенций:
 -     работать в коллективе;

· владеть культурой коммуникации;

· умение адаптироваться к действительности;

умение составлять письменный отчет:
· обучающийся должен уметь составлять план работы, 

· четко презентовать информацию, 

· оформлять сноски, 

· иметь понятие о библиографии.
формирование позитивного отношения к работе: 

· обучающийся должен проявлять инициативу, энтузиазм; 

· стараться выполнить работу в срок в соответствии с установленным планом и графиком работы. 

Этапы работы над проектом: 
· выбор темы; 
· формулирование варианта проблем; 
· распределение задач по группам; 
· групповая или индивидуальная разработка проекта; 
· защита проекта. 
«Начинать следует всегда с выбора темы проекта, его типа, количества участников. Далее педагогу необходимо продумать возможные варианты проблем, которые важно исследовать в рамках намеченной тематики. Сами же проблемы выдвигаются обучающимися с подачи педагога (наводящие вопросы, ситуации, способствующие определению проблем, видеоряд с той же целью, и т.д.). Здесь уместна “мозговая атака” с последующим коллективным обсуждением. Распределение задач по группам, обсуждение возможных методов исследования, поиска информации, творческих решений. Самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательским, творческим задачам. Промежуточные обсуждения полученных данных в группах (на уроках или на занятиях в научном обществе, в групповой работе в библиотеке, медиатеке, пр.), с последующей защитой проектов, оппонирования».  [Полат Е.С. Метод проектов] 

Таким образом, проектная методика характеризуется высокой коммуникативностью и предполагает выражение обучающимися своих собственных мнений, чувств, активное включение в реальную деятельность, принятие личной ответственности за продвижение в обучении.  Она способствует формированию ключевых компетенций обучающихся: 

· коммуникативной – овладение обучающимися всеми видами речевой деятельности (устной и письменной) в различных ситуациях; освоение и использование различных знаковых систем при изложении материала;

· информационной – освоение необходимых знаний, умение осуществлять библиографический поиск и работать с различными источниками информации, работать с большими объёмами информации;
· интеллектуальной – умение анализировать, сравнивать и сопоставлять, обобщать и синтезировать, давать оценку фактам, прочитанным произведениям;
· организационной – умение сформулировать цель своей деятельности, спланировать деятельность, осуществить её; владение навыками самоконтроля и самооценки.
Вся деятельность обучающихся сосредоточивается на следующих этапах: подготовка, планирование, исследование, результаты и/или вывод, оценка результатов и процесса. 

1) Подготовка:
а) определение проблемы и вытекающих из нее целей и задач; 

б) выдвижение гипотезы их решения; 

в) обсуждение методов исследования; 

2) Планирование:
а) определение источников информации; 

б) определение способов сбора и анализа информации; 

в) определение способа представления результатов; 

г) установление процедур и критериев оценки результатов и процесса; 

д) распределение задач (обязанностей) между членами команды. 

3) Исследование:
а) сбор информации; 

б) решение промежуточных задач. 

4) Результаты и/или выводы:
а) анализ полученных данных; 

б) формулирование выводов. 

5) Оценка результатов и процесса:
а) оформление конечных результатов; 

б) подведение итогов, корректировка, окончательные выводы. 

[Гузеев В.В. Планирование результатов образования и образовательная технология. М.: Народное образование, 2000. - с.194-197] 

1.7. Принципы организации проектной деятельности
Выдвигаются следующие основные принципы проектной деятельности:

· проект должен быть посильным для выполнения; 

· создавать необходимые условия для успешного выполнения проектов (формировать соответствующую библиотеку, медиатеку);
· вести подготовку обучающихся к выполнению проектов; 

· обеспечить руководство проектом со стороны педагогов - обсуждение выбранной темы, плана работы (включая время исполнения) и ведение дневника, в котором обучающийся делает соответствующие записи своих мыслей, идей, ощущений - рефлексия. Дневник должен помочь обучающемуся при составлении отчета в том случае, если проект не представляет собой письменную работу. Он прибегает к помощи дневника во время собеседований с руководителем проекта (если проект групповой, каждый обучающийся должен четко показать свой вклад в выполнение проекта);
· обязательная презентация результатов работы по проекту в той или иной форме. 

«Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным. В одних случаях эта тематика может формулироваться специалистами органов образования в рамках утвержденных программ. В других - инициативно выдвигаться преподавателями с учетом учебной ситуации по своему предмету, естественных профессиональных интересов, интересов и способностей обучающихся. В-третьих, тематика проектов может предлагаться и самими обучающимися, которые, естественно, ориентируются при этом на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и творческие, прикладные». [Полат Е.С.Метод проектов] 

«Тематика проектов может касаться какого-то теоретического вопроса учебной программы с целью углубить знания отдельных учеников по этому вопросу, дифференцировать процесс обучения. Чаще, однако, темы проектов относятся к какому-то практическому вопросу, актуальному для практической жизни и, вместе с тем, требующему привлечения знаний обучающихся не по одному предмету, а из разных областей, их творческого мышления, исследовательских навыков. Таким образом, кстати, достигается, вполне естественная интеграция знаний». [Полат Е.С. Метод проектов] 

1.8. Характер педагогической деятельности в методе проектов

«Реализация метода проектов и исследовательского метода на практике ведет к изменению позиции педагога. Из носителя готовых знаний он превращается в организатора познавательной, исследовательской деятельности своих учеников.  Изменяется и психологический климат в группе, так как преподавателю приходится переориентировать свою учебно-воспитательную работу и работу обучающихся на разнообразные виды самостоятельной деятельности обучающихся, на приоритет деятельности исследовательского, поискового, творческого характера. Самое сложное для педагога в ходе проектирования — это роль независимого консультанта. Трудно удержаться от подсказок, особенно, если педагог видит, что обучающиеся “идут не туда”». [Полат Е.С. Метод проектов]. 
«Педагог при этом выполняет следующие (задачи) функции:
-  помогает студентам в поисках источников информации; 
- сам является источником информации; 
- поддерживает и поощряет обучающихся; 
- поддерживает непрерывную обратную связь». 

Педагог может подсказать источники информации, а может просто направить мысль студентов в нужном направлении для самостоятельного поиска. Но в результате обучающиеся должны самостоятельно и в совместных усилиях решить проблему, применив необходимые знания из разных областей, получить реальный и ощутимый результат. Вся работа над проблемой, таким образом, приобретает контуры проектной деятельности» [Левина Т.Ф. Метод проектов в лицейском образовании. / Развитие интеллектуальной активности /]  
«У обучающихся при выполнении проекта возникают свои специфические сложности, но они носят объективный характер, а их преодоление является одной из ведущих педагогических целей метода проектов. В основе проектирования лежит усвоение новой информации, но процесс этот осуществляется в сфере неопределенности, и его нужно организовать, моделировать, так как им трудно намечать ведущие и текущие цели и задачи, искать пути их решения, выбирая оптимальные при наличии альтернатив». [Метод проектов в образовательной области "Технология"]. 

Оценивание результатов проектной деятельности: 

· активность каждого участника проекта в соответствии с его индивидуальными возможностями;

· коллективный характер принимаемых решений;

· характер общения и взаимопомощи, взаимодополняемости участников проекта;

· умение отвечать на вопросы оппонентов, лаконичность и аргументированность ответов каждого члена группы;

· рефлексия и самооценка обучающихся (умение делать выбор и осмыслять как последствия данного выбора, так и результаты собственной деятельности).

· значимость и актуальность выдвинутых проблем, адекватность их изучаемой тематике;

· корректность используемых методов исследования и методов обработки получаемых результатов;

· необходимая и достаточная глубина проникновения в проблему, привлечение знаний из других областей;

· доказательность принимаемых решений, умение аргументировать свои заключения, выводы;

· эстетика оформления результатов выполненного проекта.

1.9. Трудности использования метода проектов
 Метод проектов используется в том случае, когда в учебном процессе возникает какая-либо исследовательская, творческая задача, для решения которой требуются интегрированные знания из различных областей, а также применение исследовательских методик. 

«Основная проблема, сдерживающая распространение проектного обучения, состоит в трудности сопряжения проектных заданий с требованиями образовательных стандартов. Практически не удается сформулировать проектные задания так, чтобы можно было использовать стандартные знания, умения, навыки (точнее – чтобы в них возникла необходимость) при выполнении учениками этих заданий» [Гузеев В.В. Планирование результатов образования и образовательная технология. М.: Народное образов]. 
Плюсы проектной деятельности:

+ навыки самообразования и самоконтроля;

+ моделируется реальная технологическая цепочка – «задача-результат»;

+ навыки групповой деятельности;

+ индивидуальный подход;

+ интерес к познавательной деятельности.
Минусы проектной деятельности:

– возрастает нагрузка на преподавателя;

– обучающийся часто попадает в стрессовую ситуацию (переоценка возможностей, технические накладки);

– психологические коммуникативные проблемы;

– проблема субъективной оценки.
2. Специфика метода проектов во внеурочной деятельности

Одним из важнейших критериев педагогического мастерства считается результативность работы педагога.  

  
 Известно, что основной критерий для обучающегося выражается словами "интересно” — "неинтересно”. Любая творческая работа позволяет преподавателю другими глазами увидеть студента и оценить уровень его способностей. Пробудить пытливость, направить чувства, волю, мысли к освоению действительности, формировать стремление к поиску в открытии мира, раскрепостить творческое мышление ученика. 

   
Неоспорим тот факт, что тренировка и поощрение творческой деятельности должны начинаться в самом начале образовательного процесса и продолжаться на протяжении всей школьной жизни. Цель творческих заданий — выработка у обучающихся определенных навыков: 

- проявления творческой активности при выборе темы в соответствии со своими интересами и требованиями преподавателя; 

- подбора литературы по данной тематике; 

- планирования своей работы с определением сроков выполнения; 

- проявления фантазии и выдумки при разработке результата задания; 

- грамотного оформления работы; 

- защиты работы. 

    
Вовлеченность обучающегося в деятельность, удовлетворенность собой и своим результатом обеспечивают переживание осмысленности, значимости происходящего, являются основой для его дальнейшего самосовершенствования и самореализации. 


Достижение высокого уровня развития творческих способностей обучающихся при выполнении творческих проектов во многом определяется правильным выбором объекта проектирования. Тематика проектов может предлагаться и самими обучающимися, которые, естественно, ориентируются при этом на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и творческие, прикладные. Руководителю важно отследить, что выбор был обоснованным, не случайным, а продуманным.

Окончательный выбор темы проекта должен оставаться за руководителем. Зная интересы и потенциальные возможности своих студентов, он может максимально точно подобрать тему и определить уровень сложности проекта для каждого обучающегося или группы, учесть наличие учебно-методических материалов, свои возможности как руководителя-консультанта, степень педагога участия других консультантов, сроки работы и т.п.  


В работе над проектами необходимо руководствоваться следующими принципами:

1. В творческую и исследовательскую работу вовлекать только тех обучающихся, которые: 

   • проявляют любознательность и постоянно допытываются «почему?», «а что если?»; 

   • проявляют гибкость и открытость к восприятию новой информации (творческие люди никогда не отклоняют идею на том основании, что «мы это уже пробовали - не получается»); 

    • способны увидеть проблему там, где другие её не видят, и отчетливо её сформулировать; 

     • проявляют высокую чувствительность к нуждам и потребностям людей, замечая их раньше, чем другие; 

     • способны связать и объединить различную информацию самым неожиданным образом; 

     • настроены против авторитарности, смело ставят под сомнение привычные и общепринятые представления;

     • проявляют умственную «непосредственность», сильную мотивацию и устойчивый интерес к тому, чем занимаются; более склонные решать проблемы, а не осваивать новые факты и явления; 

   • ориентированы на достижение цели.

2. При составлении плана работы над проектом учитывать все индивидуальные способности обучающихся. В полной мере давать возможность реализоваться каждому по максимуму.

3. Стараться отказываться от авторитарного метода руководства при работе над проектом. Уметь слушать и слышать студента. Учитывая его предложения, доводить мысль до логического завершения.

4. Научить видеть реальное применение знаний и умений, получаемых во время проектной деятельности, в своей собственной жизни.

2.1. Вывод

 В современный учебный процесс внедряются новые методы обуче​ния, которые возрождают достижения экспериментальной педагогики про​шедшего столетия, которые построены на принципе саморазвития, активно​сти личности. В первую очередь к такому методу относят проектное обуче​ние. Проектное обучение помогает сформировать так называемый проекти​ровочный стиль мышления, который соединяет в единую систему теоретиче​ские и практические составляющие деятельности человека, позволяет рас​крыть, развить, реализовать творческий потенциал личности. Но, несмотря на многие плюсы данного метода, в современной школе он не очень распростра​нен. Его только начинают вводить в учебный процесс и, как правило, исполь​зуют его на факультативных занятиях и во внеурочной деятельности.
Метод учебного проекта – это одна из личностно ориентированных технологий, способ организации самостоятельной деятельности учащихся, направленный на решение задачи учебного проекта, интегрирующий в себе проблемный подход, групповые методы, рефлексивные, презентативные, исследовательские, поисковые и прочие методики.
Умение пользоваться методом проектов – показатель высокой квалификации преподавателя, его прогрессивной методики обучения. Недаром данный метод относят к технологиям XXI века, предусматривающим, прежде всего, умение адаптироваться к стремительно изменяющимся условиям жизни человека постиндустриального общества.
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